

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Sábado 3 de Noviembre de 1906

Núm. 2.120

## DESPUÉS DEL PARENTESIS

El viaje del monarca a Málaga abre un parentesis en la política. Mientras dura el viaje, el gobierno vivirá tranquilo. Después... Después ya es otra cosa.

A punto de caramelos están las cosas en el Congreso. Los conservadores han dicho ya que no quieren nada con los liberales de López Dominguez y los rivales de éste, Montero Ríos y Segis Moret, murmuran en los pasillos, sin disconformidad con los rumbos del actual Gabinete.

Navarro Reverte, esa longaniza financiera que por acabar con los Consumos va a establecer el monopolio de los azúcares, el monopolio de la carne de membrillo y una porción de monopolios más, no ha convencido a nadie con sus estupendos planes financieros y será combatido por tirios y troianos en la próxima batalla de los presupuestos.

Monsieur Bernabais, el Combes cadet de la península ibérica, no sacará flota tampoco su entervista y demagógica ley de Asociaciones. Nadie está conforme con ella, como no sean los canarios de López Dominguez, para quienes la política es solo cuestión de alpiste.

El gran Amalio Jimeno, que no se contentaba con menos de aumentar doscientas mil escuelas en España y que al fin se dio por satisfecho con aumentar unas veinte nada más, está seguro de sacar triunfantes sus planes educadores.

Laque, el inventor del gran cordón de la gran orden de San Fernando, dotado con las grandes 25.000 pesetas anuales para uso de generales victoriosos, teme fundamentalmente que sus planes ideales naufraguuen en el proceloso mar de las discusiones parlamentarias y salgan de ellas mutilados y maltrechos.

El conde de Romanones está asustadísimo con el anuncio de las interpelaciones que le van a hacer sobre sus famosas reales órdenes contra la jurisdicción eclesiástica.

El Gobierno está, pues, con el alma en un hilo, esperando que la mayoría es le eche encima y ecorche los menguados días que la suerte le tiene contados, enviando a Melilla ó a su casa, que es la frase inolvidable del general López, turista de Caimea.

Por esto, cuando termine el viaje regio, el edificio ministerial perdidos los puntales del actual parentesis, vendrá a tierra irremisiblemente cual cumple a una villa artificial como la suya.

## SESIONES PARLAMENTARIAS

Día 2 de Noviembre

### SENAZO

Los señores Montero Ríos, Allende, Salazar y Dávila dedicaron sentidas

frases á la memoria del señor conde de Cheste.

Quedó aprobado definitivamente el proyecto sobre exportación de objetos de arte.

El ministro de la Gobernación da lectura de los siguientes proyectos de ley, reformando el artículo 9º de la ley de 13 de marzo de 1900 sobre el trabajo de las mujeres y niños, y creando el Instituto Nacional de Previsión.

El Presidente, en vista del proyecto de ley leído ha pocos días por el ministro de Gracia y Justicia reformando el artículo 9º del Código Penal, propone que dicho proyecto pase á estudio de la Comisión que entienda en la reforma de otros artículos del expresado cuerpo legal, acordándolo así la Cámara.

### CONGRESO

El señor Pi y Suñer anuncia al ministro de Hacienda demostrarle lo equivocado que está al suponer que obtendrá una rebaja en los derechos de Aduanas de nuestros vinos en Francia.

(Entre la mayoría toma asiento el señor Moret.)

El señor Jato pide se abra una información para depurar los abusos que se cometen en la cárcel de Barcelona.

El señor Soriano pregunta al ministro de Estado si el cónsul de Tanger ha sido trasladado por las denuncias que él hizo.

Al ministro de Instrucción le pide un expediente sobre provisión de una cátedra en Málaga.

Al de Gracia y Justicia le hace otro ruego sobre enterramientos y al de Fomento le pregunta si representa en el Gobierno al señor Montero Ríos ó se representa a sí mismo, pues en el primer caso será enemigo de la ley de Asociaciones, y en el segundo lo será de su suegro el señor Montero Ríos.

Le contestan todos los ministros y el de Fomento lo hace diciendo que representa al partido liberal, teniendo para ello significación y personalidad, á juicio del jefe del Gobierno que le llevó al mismo.

Entra en el salón el ministro de la Gobernación, vestido de uniforme, con una gran cartera bajo el brazo. Se producen grandes y prolongados murmullos.

El Presidente de la Cámara, agitando la campanilla: Orden, señores diputados, orden, que no ha ocurrido nada extraordinario. (Grandes risas).

Al dirigirse el ministro de la Gobernación á la tribuna para dar lectura de los proyectos de ley firmados ayer por S. M. el Rey, interrumpe el señor Soriano, dirigiéndose á él:

—¿Qué hermoso está S. S.!

Continúa el debate sobre la cuestión arancelaria.

Gaudiaras expone puntos de vista favorables á que se proteja la industria nacional.

Zuleta ruega al Gobierno que prescinda en esta cuestión de la política y traiga á la Cámara los proyectos de tratados.

Moret habla en medio de la mayor expectación.

Comienza diciendo que siempre ha considerado las cuestiones económicas como nacionales.

Censura que la política se haya entrelazado con este asunto por el hecho de haber interpelado al Gobierno los amigos políticos suyos, rompiendo así la disciplina de partido tan necesaria siempre y dignos por ello de su mayor censura.

Yo-dice-sostengo siempre lo que he dicho y lo que son mis convicciones, pero fiel á mi partido, cuando se trate de votar, votaré siempre con el Gobierno.

Declara que no hay incompatibilidad entre su modo de pensar y el del Gobierno, y que ha sido loco suponer, como suponían los conservadores, que

él había de ser el que infiriéra una herida de muerte al partido liberal, coand su conducta ha tenido por parte siempre no debilitar al mismo.

El ministro de Estado se felicita del discurso del Sr. Moret, que ha puesto de manifiesto de una manera evidente la unión y la cohesión de la mayoría (Risas en las minorías. La mayoría aplaude con gran entusiasmo.)

«Lo veis? Ninguno de los que aquí estamos sentados hemos tenido ni tenemos otras ambiciones que trabajar por los intereses de nuestra patria y de nuestro partido. Unidos, podremos sacar adelante las leyes que hemos presentado, y que entendemos beneficiosas y necesarias. ¿Es que tenéis impaciencia? Es que tenéis prisas?»

El Sr. Mauro: Absolutamente ninguna.

El ministro de Estado: Digo esto, porque he oido cierta risa y ciertos rumores.

El señor Mauro: De aquí no ha salido ninguno.

El conde de Romanones: Si.

El señor Mauro (energicamente): ¡No!

El ministro de Estado: Tenemos tanta fe en nuestros proyectos y en nuestro trabajo que si la muerte nos sorprendiese, no nos sorprendería.

El señor Salas se levanta para protestar las acusaciones que le ha dirigido el señor Moret, lamentándose de que se le acuse de buscar efectos políticos, cuando el único que ha desvirtuado la cuestión nacional empequeñeciéndola para buscar un efecto en su beneficio, ha sido el señor Moret.

Manifiesta que se separa del partido liberal y que se declara independiente. (Aplausos de la minoría catalana.)

Rojig y Bergadalamente el proceder que Moret ha tenido para reconciliarse con la mayoría.

El señor Mauro comienza su discurso con frases que quitan todo carácter político á la cuestión que se debate.

Niega la estabilidad del Gabinete y afirma que en la cuestión de los tratados el Gobierno ha abusado de la confianza que en él depositó el Parlamento.

Declara que los conservadores seguirán la misma actitud que venían observando antes de formarse los Aranceles.

El ministro de Hacienda insiste en la intangibilidad de la segunda columna.

Se prorroga la sesión.

Rectifican Mauro, Navarro Reverte y Guillén.

Mauro dice que le satisface la unión de la mayoría, así como que estén de acuerdo Moret y el Gobierno.

Se levanta la sesión.

## Afiliación á nuestro Prelado

De Pozoblanco hemos recibido y publicamos con gusto la adhesión que los fieles de aquel pueblo dirigen á nuestro venerable prelado.

He aquí dicho documento.

Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba:

«Los que suscriben, fieles adictos á la venerable persona de V. E. á quien reconocen por su legítimo Pastor por todos conceptos digno, viéndole con motivo de su exhortación Pastoral fechada nueve del próximo pasado Septiembre, objeto de las informes y destinadas a las personas de la prensa ecclésica, más o menos descarrada ó encubierta pero toda ella esencialmente impía, con grandísima complacencia, creyendo honrarse en el mayor grado concebible dando á V. E. L'espléndido y nuevo testimonio de cabal identificación con sus enseñanzas, tienen el honor de manifestarle:

Primero: Que lealmente se adhieren á la irrebatible doctrina sustentada en

aquel precitado documento, que con razón por alguien se ha calificado de monumento jurídico; pues consideran que en el mismo se demuestran de modo perfecto é irrefutable que «el matrimonio civil para los católicos es contrario á la Religión, á la voluntad del pueblo español, á la constitución del Estado y al mismo Código Civil», con lo que implícitamente viene á declararse que quien lo contrario sostenga ó ordene yerra lastimosamente, concealed la moral, desatiende el derecho y no hace buen uso de las facultades ó de la autoridad que de Dios y de los hombres para bien distintos fines recibe.

Segundo: Que habiendo seguido con todo el interés que desperta el amor á las salvadoras creencias y arrraigadas convicciones que tenemos, gracias á Dios, á nuestra educación cristiana y á vuestras Pastorales enseñanzas, la cuestión suscitada con motivo de la R. O. del Sr. Ministro de Gracia y Justicia, protestan enérgicamente de la desatentada campaña que sin conocimiento pleno, y lo que es más probable y casi seguro, con malicia predispuesta, y por ende infusa, ha querido emprender contra la respetable persona de V. E. esa prensa de grande ó de chica circulación que llamándose eminentemente liberal y queriendo para sí sola el monopolio de la opinión pública que se titula eco, no es un último resultado sino el triste portavoz de unos cuantos desatinados y ciegos, que blasfemando de perseguir y buscar el bien común, facilitan la inmoralidad y encomian la injusticia, atentos al pasajero beneficio y á la fogaz prosperidad de unos pocos y neófitos, contra el común sentir y el general deseo de la inmensa mayoría de los verdaderos españoles que no hay duda de que mayores respetos se merecen.

Tercero: Que no queremos llegar á ocuparnos de la condición de las personas porque nos lo vedala la caridad, repugna al bien sentir y además incurriremos en su falta saliéndonos de la cuestión. Una desconcertada frase, expresión palmaria de sus malsanas aspiraciones, é impropios, atrevimientos, son señal infalible de que no hay argumentos serios ni razones atendibles que utilizar. ¡Dios les perdone tan indignas e irrespetuosas demasias!

Si paramos mentes en sus injurias y reproches, bien fácil nos será demostrar á esa prensa su ignorante ligereza ó su infamia solapada; que algo mejor que ella conocemos la historia de V. E. en todas las Diócesis que con tanto tino, acierto, prudencia y energía ha regido en su ya larga carrera episcopal. A nosotros nos basta, y aun nos sobra, para comentar su conducta con lo que acaba de decirle el siempre insigne y desde no há mucho celeberrimo con celebridad especial y enviable. Obispo de Troy. «Lo teníamos previsto y desconocido por que hace ya tiempo que sabemos de lo que es capaz».

Quarto: Que con esto vamos una vez más, la razón, la justicia y la alta sabiduría con que siempre los Obispos condenaron la desdichada referida prensa y cuán motivado el plausible y constante esfuerzo de V. E. en hacer lo propio, como lo demuestra su hermosa y saludable circular de 26 de Septiembre de 1904, inserta con el n.º XXXI del año XLVII.

Por estas razones cosa mayor energía de nuestras almas y toda la atención de que pueda ser capaz nuestro corazón, declarando halagüeños completamente identificados con sus altas enseñanzas y pedimos á Cristo Dios y Hombre y á su Madre Virgen Immaculada, que ellos se enmiendan, que sus lectores los conozcan y que para gloria de Dios, el bien de la Iglesia y nuestra salud espiritual conserve la vida de V. E.

Pozoblanco 1.º de Octubre de 1906.

Juan Dueñas. — Juan Bermejo. — Pedro W. Castro y Rojas. — Federico Guijaro. — Pedro José Redondo. — Ramón Moreno. — Ricardo Guijaro. — Francisco García Rodrigo. — Juan Gines de Segovia y Herrero. — Alfonso Castro. — Andrés Muñoz Peralvo. — Joaquín Cabrera. — Pedro Cabrera — Juan Cabrera Muñoz. — J. Elias Cabrera. — Andrés Montero. — Moisés Moreno. — Demetrio Bautista. — Francisco Moreno y Moreno. — J. Rodríguez. — José M. Tirado. — Angel G. Arevalo Gil Arana. — Pedro Garcia. — Angel Moreno. — Antonio López Villarejo. — Bernardino Moreno Castro. — Simeón de Torres Torrico. — Torcuato Sanchez. — C. Barone. — Hipólito Cabrera. — Manuel Palomo. — Bienvenido Ruiz. — Francisco Campano. — Mateo Quirós. — Isidoro García. — Juan Dueñas. — Antonio Cabrera Amor. — Antonio Redondo Muñoz. — Moisés Redondo. — Bartolomé Muñoz. — Pedro Cabrera. — Bartolomé García Campo. — Emilio Gosalvez. — Vicente Tornero. — Ruperto Muñoz. — Antonio Tirado. — Juan Jose Tirado. — José Muñoz Romero. — Juan Bautista Tormo. — Miguel Gómez Aura. — Ismael Escrivano. — Pedro López Pozo. — Juan Fernandez Dueñas. — Antonio V. Jordán. — Andrés Sánchez.

\*\*

A dicha protesta siguen algunos apuntes biográficos de nuestro venerable prelado con los que se demuestra las tendenciosas informaciones de la prensa sectaria y lo calumioso de las afirmaciones hechas por la misma contra el dignísimo Pastor de la Iglesia Cordobesa.

El artículo biográfico que por su mucha extensión no reprodujimos va en su parte principal dirigido contra Diario Universal.

## D. FEDERICO LAVIÑA



Nuevo vicepresidente del Congreso, afiliado á la política liberal desde hace muchos años, ha desempeñado elevados cargos; el ultimo de ellos, el de Director de Comunicaciones, en el que dejó

un nombre por su amor á los Cuerpos de Correos y de Telégrafo, en los que tiene muchas simpatías.

## Producción agraria

Desde Puente Genil

A nuestro apreciable colega de Madrid La Liga agraria escriben desde Puente Genil entre otras cosas lo siguiente:

Principales causas de sequía en este prov. es el olivo; propietario existente, que actualmente me encuentro, que posee en una sola finca la enorme cantidad de 250.000 plantaciones de olivos.

Los labradores están descontentos con la escasísima cosecha que tienen en perspectiva, no atribuyendo esto á las enfermedades propias de esta clase de plantaciones, enfermedades que en este suelo y especialmente Puente Genil,

Sociedad Española  
de  
Construcciones Mecánicas

Carrera de la Fuensantilla, núm. 39

• CORDOBA •

Fabricación y reparación de máquinas industriales y agrícolas.

Especialidad en la construcción de:

Automóviles y Bicicletas

Motores de gasolina para todas las industrias.

Bombas de diversos sistemas y motores para las mismas Fundición de hierro y toda clase de metal, s. Talleres de galvanoplastia (niquelado, dorado, etc).

Grupos electrogeneros, Orlubus y Camiones de transporte, Accesorios para Automóviles y Bicicletas.



LA CORDOBESA  
SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA  
Fundición de Hierro y Bronce.—Construcciones metálicas

Terminados el traslado e instalación de los talleres en el nuevo edificio construido expresamente, invitamos a nuestros clientes y favorecedores a que nos honren con su visita y examinen la exposición de Prendas, Bombas, Herrajes, Depósitos y Artefactos para Molinos acotados y de harinas, Norias, Bombas, Maquinaria, Trituradores de semillas, y Arados de todas clases.—Trabajos para minas y para todas las industrias.

Calle Cuarteles nuevos.—Frente a la estación de Cercadilla.—Córdoba.

tiene poco arraigo, sino que el tiempo ha sido escasísimo de agua, y en cambio el calor ha resultado asfixiante.

Cotizase actualmente en Córdoba de 17 a 18 pesetas la fanega de aceituna, clase inmejorable para conservarla, y algo más bajo el precio de los pueblos limítrofes.

El aceite viene con tendencia al alza, a 60 y 62 reales la arroba.

La cosecha del membrillo también muy importante en esta provincia y especialmente en Puente Genil, donde existen buen número de fábricas de la dulce carne, y de las jales, ha sido más que regular, habiéndose hecho en esta plaza muchas transacciones de 87 a 95 céntimos la arroba, de membrillos, y actualmente terminada la recolección en estos pueblos, se introduce bastante cantidad de este artículo de la provincia de Granada, pero se paga a 612 y 7 reales, por existir mucha escasez.

La carne de membrillo se vende a 9 pesetas la arroba, en sencillas cajas de madera, habiéndose introducido en la expedición de este género los últimos adelantos para atraer al consumidor, así no es de extrañar ver los escaparates comerciales y los almacenes de las casas exportadoras abarrotrados de artísticas cajas de latón litografiadas con impresión a fuego, novísima forma de anunciar en esta región, y adquirida la carne en esta forma ya resulta a 11,50 y 12 pesetas arroba.

El trigo no preocupa aquí nada, salvo a los fabricantes de harinas y casos determinados, cotizándose la fanega a 37 reales y la cebada a 14 y 15 id.

El río Genil hace ricos a estos pueblos; con las cosechas que proporciona el labrador vive feliz y tranquilo; para el artista tiene soberbias perspectivas magníficos panoramas, cuadros magistrales que toman color de la propia vida.

Deslizarse tranquilo con pequeñas arrogancias, que se inclina siempre ante promontorio; desde la Plaza Nacional y desde el Puente, se divisan sus ondulaciones, que caen con risas diminutas llenas de picardía gracia, cual la habitual en la andaluza gente.

Sociedad José Barea é Hijo

Labradores, Ganaderos y Abastecedores de Carnes

Resultado del registro verificado el día 3 de Noviembre 1906.

Mayores

Don Antonio Villarejo, 3 a 1'59; don

Rafael Salazar, 3 a 1'70; don Francisco Salinas, 2 a 1'70; don Manuel Sastre,

2 a 1'70; don Vicente Sánchez, 8 a 1'71;

don Juan Martín, 12 a 1'71; don Rafael

AVISO

Sociedad José Barea é Hijo

Precios al público desde el dia 29 de Octubre al 4 de Noviembre.

Vaca con hueso a 1'72 pesetas, kilo sin hueso a 2'48.

Ternera con hueso a 2'08 sin hueso a 3'08

Macho, ó Borrego, a 1'72.

Crónica Provincial

De Fernán Vázquez

Boda

En la próxima villa de La Rambla y en la mañana de este día, se ha celebrado el enlace del joven y distinguido abogado don Francisco Gómez y Jiménez, natural de esta población é hijo del señor don Juan Gómez y Torres, acaudalado propietario y sobrino del Diputado provincial señor don Francisco Gómez y Torres, también rico propietario, con la bellísima señorita Joaquina Sánchez de Puerta y Oabelle de los Cobos y natural de la Rambla, hija del acaudalado propietario de la misma señor don Baldomero Sánchez de Poerta y Jiménez.

Después de la ceremonia religiosa pasaron los novios á la casa paterna, en donde se obsequió con un espléndido lunch á las respectivas familias y amigos particulares que asistieron á la boda, saliendo en seguida para esta acompañados de sus deudos y amigos donde fueron recibidos por la banda de la villa, y sirviéndose abundantes dulces, vinos y licores, en la magnífica casa del novio donde entraron acompañados de un numeroso gentío.

Mil plácemes oyeron los novios durante el trayecto hasta llegar á la hogar paterno, por su gentileza, su juventud y belleza, y por las simpatías generales de que es objeto la familia del novio entre estos honrados y dignos vecinos.

A las dos de la tarde han salido con dirección á esa capital á pasar la luna de miel, la que deseamos continúe sin cesar, para que puedan criar á sus hijos en el santo temor de Dios, según han sido educados.

Deseamos á los novios un viaje feliz y eterna luna de miel.

José Gil de Arana.

29 Octubre 1906.

Pronósticos del tiempo

De la excelente revista que con este título publica en Valencia *Sfeijón*, extractamos los siguientes datos:

El domingo 4 lluvias en la nación vecina, desde donde se propagarán por el N. y NE. de España hasta el centro, con vientos de entre SO. y NO.

Cambiará la situación meteorológica del 5 al 6, mejorando por punto general.

El miércoles 7, se registrarán algunas lluvias en Andalucía, y SO. de Portugal, desde cuyos puntos se extenderán un poco hasta el centro, con vientos de entre SE. y NE.

El jueves 8, continuará producción de algunas lluvias en las regiones que se han dicho en el día anterior.

El viernes 9 estará más lejos de nosotros el mínimo del Mediterráneo.

Del 10 al 11 tiempo nebuloso y algunas lluvias desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales.

El lunes 12 se producirán lluvias y alguna tormenta, particularmente desde el NO. y SO. al centro con vientos del tercer cuadrante.

El martes 13, mal tiempo de lluvias con vientos del tercero al cuarto cuadrante ocupará el NO. y N. del continente.

En nuestra Península se desarrollarán algunas lluvias, especialmente desde el NO. y N. al centro, con vientos de entre S. y O.

Del 14 al 15 la borrasca del mar del Norte estará en el NE. de Europa. Continuarán produciéndose algunas lluvias en nuestra Península, principalmente en el NO. N. y NE.

Crónica Local

Paseo de los reyes

Esta mañana á las 5:15 minutos llegó á Córdoba el tren real que conducía á don Alfonso XIII y á doña Victoria.

Con la anticipación debida, se hallaba en la estación una compañía del regimiento de la Reina con bandera, escuadra de gasteroles, bandas de cornetas, tambores y música para tributar honores reales.

La compañía formó en línea en el primer andén.

En los andenes vimos al general gobernador de esta plaza Sr. Muñoz Cobo; jefe de Estado Mayor de la Plaza; coronel del regimiento de la Reina, señor Albendiza; teniente coronel de la guardia civil, señor Ortega Benítez, y jefes y oficiales de esta comandancia; gobernador civil, señor Santamaría; alcalde, señor García Martínez; ingeniero jefe de obras públicas, señor Hernández de Tejada; gobernador civil de Sevilla, general Benítez Parody, jefes del cuerpo de vigilancia y personal á sus órdenes.

En la estación prestaba servicio de vigilancia, la guardia civil, reconcentrada al efecto.

Al entrar en agujas el tren real, la compañía del regimiento de la Reina se colocó en posición de firmes y en ella permaneció hasta partir el tren real. Como los angustios viajeros dormían no se tributaron los honores correspondientes.

El tren real estaba formado por dos furgones, en el segundo de los coches iban algunos pertrechos de caza, otro furgón cocina, los dos coches en que viajaban los angustios esposos, cuarto militar y altos personajes palatinos, un coche de primera de lujo, para alta servidumbre, otro coche de primera para los jefes y oficiales de la guardia civil que escoltan el tren, y un coche salón para otras autoridades y alto personal de la comitiva.

De Málaga habían venido varios jefes de esta.

Entre el personal de escolta figuraba el teniente Aleman muy conocido en esta.

El general Boado y el coronel Loriga del cuarto militar de S. M. convivieron con el general Muñoz Cobo.

El tren se detuvo en esta 20 minutos debido á una equivocación, pues en el itinerario solo tenía diez de parada.

A las cinco y 35 salió el tren real al que subieron los gobernadores de Sevilla y Córdoba y el teniente coronel jefe de esta comandancia señor Ortega Benítez.

El alcalde señor García Martínez entregó en el tren para hacerlo llegar á las reales manos un magnífico ramo.

En la Audiencia

El Juez ante la sección primera y con intervención del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Castro del Río, contra Francisco Vidal Pérez y dos más, por el delito de robo.

Defenderán á los procesados los señores Albaba y Hacar y representará á las partes el señor García Varo.

Mines

El Gobernador civil de esta provincia ha autorizado las siguientes concesiones de registros mineros: 24 pertenencias de la de hierro «Italia», del término de Montoro; 38 de la de idem «Nueva Liguria», de Conquista, y 11 de la de idem «Nueva Liberia», de idem, para don Leonardo M. Kehler; 18 de la de idem «Vesuvio», de Villanueva de Córdoba, para don José Rico Rojas, y 158 de la de idem «Santa Juana», de Luque y Priego, y 29 de la de idem «Santa Juana segunda», de idem, para don Alfredo Vasserot.

Minicias

Han sido denunciados: un sujeto que maltrató de obra al ama de una casa de lenocínio de la plaza de la Alhondiga y á varios jóvenes que promovieron escándalo en la escuela pública de la calle de Barberos.

Curda

Anoche fué detenido el célebre bode apodado «Basija», que en estado filoxérico, rompió varias macetas con plantas en los jardines de la Victoria.

Dinero

Con sólidas garantías y módico interés, se colocan á préstamo hipotecario hasta quinientas mil pesetas.

Razón en la calle García Lovera, número 6.

Correligionarios

Ha estado en Córdoba nuestro querido amigo el diputado provincial don Alfonso de Cárdenas.

Se encuentra en esta capital el jefe de los convejadores de Aguilar don Luis Carrillo Tiscar, estimado amigo nuestro.

Poderes

Le importante Sociedad bancaria Pedro López & hijos haciendo honor á la laboriosidad, rectitud y honestidad, aislada de su antiguo dependiente don Rafael González López le ha conferido poder general para que le represente y autorice todas las operaciones de referida Sociedad.

Nuestra enhorabuena á tan querido amigo por esta representación que es justa recompensa á sus excepcionales méritos.

A Barcelona

En el expreso de hoy ha marchado á Aguilar don Cristóbal Varo, apreciable amigo nuestro.

Abono

En el expreso de esta noche marcharán á Barcelona el digno presidente de la Diputación provincial don Manuel González López y el diputado de la Comisión permanente don Patricio López.

El objeto de su viaje es asistir á la Asamblea de Diputaciones que se celebrará en la Ciudad Condal el lunes próximo.

A su regreso se detendrá en Madrid para gestionar asuntos que afectan á la provincia.

Abono

La compañía que actúa en el Gran Teatro ha abierto un nuevo abono por diez funciones á los precios siguientes.

Plateas sin entrada, 55 pesetas.

Palcos principales sin idem 44. Butacas con entrada 11.

La boda de Machaquito

Se verifica mañana en Cartagena donde ya han llegado los elegantes trajes que el novio regala á la que será su esposa.

El vestido de boda es de crepé de seda blanca, con faldas de gris y gasas, amplia cola y legitimos adornos de霍lenda.

Otro traje es de encaje Chantilly negro, con faldas blancas de gris y gasas, y el tercero, estilo Imperio, es de paño verde con adornos del mismo color.

También han comenzado ya a llegar los regalos destinados á la novia: de los señores de Angulo Palma, un precioso bolso de plata; de los señores Hernández, una sombrilla de raso blanco, de las señoritas de Ripoll, un abanico de marfil y encaje; de la señora de Gutierrez, tía de la novia, otro abanico de nácar y encajes de don Alejandro Angosto, un devocionario; de doña Antonia Palma, tía de la novia, un sombrero de los señores de Zarcoz, una cofia de raso con aplicaciones; de los señores de Minguez, un juego de cristal para mesa; de la señorita Luisa Navarro, una bolsa de raso para camisas de dormir; de la cuadrilla de Machaquito, unos valiosos pendientes de brillantes, y de don Félix Chavarri, de Bilbao, un servicio completo de plata maciza (platos, fuentes, cucharas, cuchillos, cuilleros, tenedores, trichantes, salseras, vinagreras, saleros, tenacillas para hielo, para espárragos, para azúcar, etcétera etcétera), encerrado todo en un magnífico mueble de cedro con doce cajones y luna biselada.

Un hombre mujer

El Correo de Andalucía de Sevilla de ayer dice lo siguiente:

Ayer fué descubierto un caso verdaderamente raro:

Desde hace treinta años venía prestando sus servicios como individuo del cuerpo de vigilancia una persona llamada «Fernando» Marqués, que contaba en la actualidad 70 años de edad.

Una caída que sufrió hizo necesario un reconocimiento facultativo y el médico al convencerse del cambio de sexo, para el hecho en conocimiento del gobernador civil, que mandó instruir el oportuno expediente.

El tipo de «Fernando» era popularísimo, había nacido en París en 1836 y su vida es una verdadera novela.

Desde edad de nueve años vistió por primera vez los pantalones, que no ha vuelto a cambiar por el traje de su sexo, habiendo servido como soldado en la marinería francesa.

La picara casualidad ha echado por tierra la tranquila existencia de este policía apóstol.

En la Secretaría de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, se ha recibido para su entrega al interesado, el título de maestro de primera enseñanza Superior, expedido a favor de don Emilio Díaz Pinedo.

#### Pérdida

El día 29 del pasado se extravió una barra rúcia clara, que se desató de una ventana del paseo de la Victoria.

El que la hubiere encontrado y quiera entregarla en la calle Cristóbal Colón, número 29, se le gratificará.

## Boletín Religioso

#### Santo de mañana.

San Carlos Borromeo.

Mañana, al toque de oraciones, cuarto día en la parroquia de San Andrés, una solemne novena en sufragio de las Benditas Ánimas, coseada por varios devotos.

—En la iglesia de San Agustín, al toque de oraciones, mañana tercer día de novena en sufragio de las almas benditas del Purgatorio.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, media hora después de oraciones, mañana segundo día de la solemne novena que la piedra de los fieles dedica a las benditas Ánimas del Purgatorio, con sermones y cantos alusivos.

—En la iglesia del Santo Ángel (Capuchinos) se hará el ejercicio del mes de Ánimas en la Missa de ocho.

## Espectáculos

### GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática dirigida por el primer actor don Luis Echáide

Función para mañana  
El Drama en 4 actos  
Felip Derby  
El juguete en un acto  
«Amor a oscuras»  
a las ocho y media

## Milord

Se vende un magnífico Milord en impecables condiciones.  
Dará razón en la Administración de este periódico, León 15.

## LOS REMEDIOS

Gran fábrica de sal molida y en grano

Esta antigua y acreditada fábrica situada en término de Aguilar de la Frontera (Córdoba) y de la que ha sido arrendatario don Miguel Sánz, ha pasado a poder de don José Serrano, el que ofrece sal de buena calidad y a precios convencionales.

Dirección, Horno 14.—Puente Jenil.

## La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería JUERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de seis mañana a diez noche.

Carne de vaca con hueso, kilo... 1'72  
-> sin > 2'48  
-> ternera con > 2'08  
-> sin > 3'08

Servicio a domicilio, Judería, n.º 24

# Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

#### Anarquistas

Madrid 3 (10'15)

Se dice en Barcelona, que han desaparecido en aquella capital dos conocidos anarquistas, después de haberse apoderado de algunos fondos de las casas en que estaban empleados.

Como la desaparición coincide con el viaje de los Reyes a Andalucía, se ha telegrafizado a las autoridades de distintas provincias andaluzas, recomendándoles la más estrecha vigilancia.

#### Campaña

En algunos centros políticos de la ciudad condal se agita la idea de emprender una campaña en pro de la abolición de la pena de muerte.

#### Temporal

Un imponente temporal ha dado motivo a que se aplace la salida de los vapores correos del puerto de Barcelona.

#### Meeting

El meeting político que se anuncia en la capital del Principado, se ha diferido para cuando este reunida allí la Asamblea de las Diputaciones provinciales.

#### Asamblea

Madrid 3 (11'15)

Hoy se reúne en La Coruña, la Asamblea obrera para tratar de la huelga general. El que se proclame o no depende de que el juzgado levante la suspensión que impuso a la sociedad de carpinteros y albañiles.

La población está alarmada, temiendo que se repitan hechos como el del asesinato del fabricante señor Ortiz perpetrado estos días.

Como presunto autor de ese crimen, ha sido detenido un sujeto llamado José Canosa.

#### Suicidio

Madrid 3 (12)

En el cuartel de San Francisco se ha suicidado un sargento, disparándose un tiro. Se ignoran las causas que le hayan llevado a privarse de la vida.

#### MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 241

bío de la misma manera que él las hizo, sin añadir ni quitar á la historia un átomo de la verdad, sin dársele nada por las objeciones que podían ponerle de mentiroso, y todo razón, porque la verdad adelgaza y no quiebra, y siempre anda sobre la mentira como el aceite sobre el agua; y así prosiguiendo su historia dice que cuando don Quijote daba voces a Sancho que le trajese el yelmo, estaba él comprando otras preguntas que los pastores le vendían, y acosado de la mucha prisa de su amo, no supo qué hacer de ellos ni en qué traerlos, y por no perderlos, que ya los tenía pagados, acordó de echarlos en la celada de su señor, y con este buen recado volvió á ver lo que le quería, el cual en llegando le dijo: Dame, amigo, esa celada, que yo sé poco de aventuras, ó lo que allí descubro es alguna que me ha de incitar y me incita á tomar mis armas.

El del Verde Gabán, que esto oyó, tendió la vista por todas partes, y no descubrió otra cosa que un carro que

#### Los vascos

Madrid 3 (SER 1 MEDIANO TARDÉ)

Los regionalistas catalanes queriendo dar una prueba de solidaridad a los comisionados de las diputaciones vascas, comisionaron a Rusiñol que fue hoy a visitar al presidente de la Diputación de Vizcaya, para ofrecerle su concurso en el asunto de la renovación del concierto económico de las provincias vascas.

Don Adolfo Urquijo en nombre de sus compañeros devolvió el saludo de Rusiñol agraciando sus ofrecimientos.

#### El viaje de los reyes

El viaje de SS. MM. ha sido completamente feliz.

Desde antes de llegar a Córdoba acudieron á las estaciones las autoridades para cumplimentar a los monarcas lo que no efectuaron por ir descansando.

Desde Córdoba a Málaga fué el viaje igualmente feliz. En todas las estaciones de parada hallabanse las autoridades y numerosas personas.

En esa provincia paró el tren en Montilla, Aguilar y Puente Jenil.

Al llegar a Málaga se le hizo un recibimiento grandioso.

La estación se hallaba adornada con profusión de gallardetes, plantas y flores.

El suelo se había alfombrado.

En la estación esperaban á los jóvenes esposos el almirante de la escuadra inglesa Luis de Battenberg, sus ayudantes, los mandantes de los acorazados Drake, Duque de Edimburgo y Black Prince y de los cruceros Berwick y Cumberland, el del crucero francés «Juana de Arco», el comandante general de la escuadra española señor Mata, los generales señores Morgado y Santoló, mandantes del Pelayo, Carlos V. Princesa de Asturias, Río de la Plata y Extremadura, capitán general de Andalucía, autoridades locales y un gentío numeroso en el que figuraban representaciones de todas las entidades y corporaciones malagueñas.

En la estación subieron los reyes á un ländle cedido por los señores de Larios y se dirigieron al embarcadero.

Allí y en una falua de la comandancia del puerto embarcaron con rumbo al Pelayo, donde se hospedaran.

Una vez en el Pelayo, se verificó la recepción. El puerto estaba animadísimo. Todos los buques empavesados hicieron las salvas de ordenanza.

El mar ofrecía un aspecto suavemente pintoresco.

En el palo mayor del Pelayo se vió el estandarte morado de Castilla.

Después se verificó el almuerzo á bordo del Pelayo.

S. M. sentaron á su mesa á los comandantes de los buques ingleses y franceses citados á los jefes de la escuadra española y comandantes de los barcos de la misma.

En Málaga reina animación extraordinaria.

Después de almorzar los reyes desembarcaron visitando la Caleta, el convento de la Barcenilla y la iglesia de Nuestra Señora de la Victoria, patrona de Málaga.

En todas las calles del trayecto las ovaciones son estruendosas.

La Reina Victoria ha escuchado de muchos piropos y le han arrojado centenares de palomas y miles de ramos de flores.

#### Los azúcares

Una comisión del Círculo Mercantil ha visitado hoy a Navarro Reverter para protestar del monopolio que este ministro proyecta hacer de los azúcares.

Se ocuparon al hablar de este asunto del proyecto de zonas fiscales, oponiéndose á que se limite la creación de fábricas, como quiere el ministro, por entender los comisionados que esto es un atentado al derecho de comercio.

#### Congreso

Después de gran número de ruegos y preguntas ninguno de los cuales afecta a Andalucía se entra en la orden del día y continua el debate sobre la ley de juri-  
risdicciones.

Junoy rectifica y á la hora en que conferenciamos continúa en el uso de la palabra.

#### Senado

Preside el señor Montero Ríos.

Pulido pide al general Luque antecedentes sobre un asunto de Melilla.

El conde de Esteban Collantes pregunta al ministro de Estado que cuando puede planear la interpelación sobre la política del Gobierno.

Gullón le ofreció admitir la interpelación cuando termine este asunto en el Congreso.

#### Asesinato

En Macastre pueblo de la provincia de Palencia, el alcalde nombrado Emilio Bonilla, ha sido muerto de cuatro tiros de escopeta por el exalcalde Cayetano Mallea (a) Bigotes.

El matador no ha sido capturado.

#### Incendio

En Barcelona se ha declarado un incendio terrible en una fábrica de cartón de cuero situada en el Paseo de Gracia.

Las pérdidas son enormes. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

#### Para la Asamblea

A Barcelona han llegado numerosos representantes para la Asamblea de Diputaciones que se inaugura el lunes.

#### Proyectos

En el Congreso se ha leído el proyecto de ley sobre fuerzas navales.

En él se dispone la construcción de un buque escuela de vapor que se construirá en un Astillero del Estado y se consigna crédito para el mismo.

También se acuerda la construcción de un cañonero de 800 toneladas.

Alvarado ha leído otro proyecto creando la junta que ha de entender en la construcción de la escuadrilla para perseguir el contrabando.

Otro proyecto de represión de la pesca por medio de la dinamita ó sustancias venenosas ó corrosivas que causen daño.

A los contraventores se les castigará con arreglo á lo que dispone el artículo 577 del código Mencheta.

## PAPÉL

En esta Administración se vende por arrobas.

Imp. «El Defensor de Córdoba»—León 15

deras reales; y creyendo que debía ser alguna nueva aventura, á grandes voces llamó a Sancho que viniese á darle la celada en la cual Sancho, oyéndose llamar dejó á los pastores, y á toda prisa piojo al rucio y llegó donde se uno estaba, á quien sucedió una serie de puestas y desatinadas aventuras, hasta que se vio en la celada de su señor.

#### CAPÍTULO XVII

Donde se declara el último punto y extremo adonde llegó y pudo llegar el inaudito desánimo de don Quijote, con la felicidad acabada aventura de los leones.

Llegando el autor desta grande historia á contar lo que en este capítulo cuenta, dice que quisiera paarse en si dencio temeroso de que no había de ser creido, porque las locuras de don Quijote llegaron aquí al término y raya de las mayores que pueden imaginarse, y aún pasaron dos tiros de ballesta mas allá de las mayores. Finalmente, aunque con este miedo y recelo, las escri-

bió de la misma manera que él las hizo, sin añadir ni quitar á la historia un átomo de la verdad, sin dársele nada por las objeciones que podían ponerle de mentiroso, y todo razón, porque la verdad adelgaza y no quiebra, y siempre anda sobre la mentira como el aceite sobre el agua; y así prosiguiendo su historia dice que cuando don Quijote daba voces a Sancho que le trajese el yelmo, estaba él comprando otras preguntas que los pastores le vendían, y acosado de la mucha prisa de su amo, no supo qué hacer de ellos ni en qué traerlos, y por no perderlos, que ya los tenía pagados, acordó de echarlos en la celada de su señor, y con este buen recado volvió á ver lo que le quería, el cual en llegando le dijo: Dame, amigo, esa celada, que yo sé poco de aventuras, ó lo que allí descubro es alguna que me ha de incitar y me incita á tomar mis armas.

El del Verde Gabán, que esto oyó, tendió la vista por todas partes, y no descubrió otra cosa que un carro que

el atrevido. A la fe, señor, á lo que Dios me da de entender, también debo yo de tener encantadores que me persigan como á hechura y miembro de yesos, merced, y habrán puesto á esa inmundicia para mover á cólera su paciencia, y hacer que me muera, como suele las costillas: pues en verdad que esta vez han dado salto en vago, que yo confío en el buen discurso de mi señor, que habrá considerado que ni yo tengo requeones ni leche, ni otra cosa que lo valga; y que si la tuviera, antes la posiere en mi estómago que en la celada. Todo puede ser, dijo don Quijote, y todo lo miraba el hidalgo, y de todo se admiraba, especialmente cuando después de haberse limpiado don Quijote las cejas, rostro y barbas, y celada, se la encajó, y afirmándose bien en los estribos, requiriendo la espada, y asiendo la lanza, dijo: Ahora venga lo que viene, que aquí estoy con ánimo de tomarme con el mismo Satanás en persona. Llegó en este el carro de las banderas, en el qual no venía otra gente que

no debe de estar mal con la poesía de romance, sino con los poetas que son meros romancistas, sin saber otras lenguas ni otras ciencias que adornen y despriesten y ayuden á su natural impulso; y aún en esto puede haber error, porque según es opinión verdadera, el poeta nace: quiere decir, que del vientre de su madre el poeta natural sale poeta; y con aquella inclinación que le dió el cielo, sin más estudio ni artificio, compone cosas que hace verdadero al que dijo: *est Deus in nobis*, etcétera. También digo que el natural poeta que se aynde del arte será mucho mejor y se aventajará al poeta que sólo por saber el arte, quisiera serlo. La razón es, porque el arte no se aventaja á la naturaleza, sino perfecciona; así que, mezclados la naturaleza y el arte, y el arte con la naturaleza, sacarán un perfectísimo poeta. Sea, pues, la conclusión de mi plática, señor hidalguito, que vuestra merced deje caminar á su hijo por donde su estrella le llame, que siendo él tan buen estudiante



para CONVALESCENTES Y PERSONAS DIBILES es el mejor tonico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, rauquismo, etcétera.

Farmacia: León, 13, Laboratorio. Granada, 5. Madrid.

## Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anónima

Capital social: 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros totales desde 1000 á 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pidáñse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

## BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

→ ZARAGOZA →

Representante en esta provincia: D. Antonio Conrotte—Oficina, calle Alfonso 23. CORDOBA

## Aguas Minero-medicinales de la Colonia La Aliseda Provincia de Jaén

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 mts. Abierto al público desde 1.º de Septiembre.

### Manantial de San José

No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365,62 litros de azotea y con grandes elementos de radioactividad.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son catarros laringeos y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonares, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosas ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

### CLIMATOTERAPIA

El clima de la Aliseda es de Montaña. La cordillera Mariánica la defiende de los vientos del Norte. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; aire embalsado por gran cantidad de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tóxico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida a la acción de sus notables aguas azotadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

TEMPORADAS OFICIALES.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración en los precios.—Café.—Duchas filiformes.—Pulverizaciones e Inhalaciones.—Servicios telefónicos y telegráficos.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que desean hacerse ellos mismos de comer ó vivir independientes.

La Sociedad Española de Información y Publicidad, establecida en Madrid en la calle del Príncipe, num. 32, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes. Apartado de Correos, n.º 371. Dirección telegráfica: Melgarres, Madrid.

## Sección Comercial

Mercado de Córdoba  
Nota de precios facilitados en la Cámaras de Comercio.

Aceite aceijo, de 57 á 59 reales arrobas; idem fresco, de 50 á 58; trigo duro, de 34 á 38 reales farceta; idem blanco, de 31 á 35; cevada de 18 á 19; habas moradas, de 35 á 39; alpiste, de 43 á 45; garbanzos tiernos, de 120 á 160; idem duro, de 80 á 90; avejones, de 30 á 37; escala de 12 á 18; harina blanca extra, á 15 y 1/2; idem idem corriente á 14 y 1/2; idem recia superior, á 14 y 1/2; idem idem corriente á 13 y 3/4; idem idem tercera, á 9 y 3/4; cabezuela candela, á 10; salvado candela, á 7; hoja candela, á 6; cabezuela de recio, á 7; salvado recio, á 4; hoja recia, á 4.

Valores públicos

Madrid 2.  
4 por 100 interior, 81 25 — 5 por 100 amortizable, 100 50.—Banco de España, 433 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 00 00 — 31,11,74 ta París, 9 90.—Id. Londres, 27 72

## Almacenes de San Antonio

Con entrada de vía férrea para los vagones del ferrocarril.

Se almacenan granos y líquidos, mediante moderado alquiler.

Se facilita el medio de tomar fondos sobre las mercancías al médico interés del 4 y 1/2 por 100 anual.

Para más detalles dirigirse á los señores Carbonell y Compañía, Córdoba.

### ARRENDAMIENTO

Se hace de la finca, nombrada «El Aguadillo» término y campiña de Córdoba, a siete kilómetros de la capital, y en la carretera de Sevilla, junto al Puente Viejo; la rodea, casi en totalidad el río Guadajoz, con abundantes sotos y propio para pastos y labor; para precio y condiciones, diríjanse á don Juan M. Algabe, Montilla.



A LOS PROPIETARIOS, CONTRATISTAS Y MAESTROS DE OBRAS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Cristóbal Colón, 52, CÓRDOBA

**FEDERICO PRETEL**

Visitad esta Casa y os convencereis de la buena calidad de los materiales que fabrica.

El dueño de esta Casa ruega estudieis calidad y precios antes de comprar materiales de fabricación forastera.

Depósito de cemento de las renombradas marcas Lafarga y Fraydier. Precios especiales por partidas de 10 toneladas en adelante.

## GRANDES ALMACENES DE PIANOS E INSTRUMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

Hijo de Sánchez Gama, Lerma y C. (S. en C.)

Calle Gondomar.—CORDOBA.—Casa fundada en 1883

Unica en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos. Pianos construcción norteamericana desde veinticinco pesetas mensuales y garantizados por tiempo ilimitado. Pianos y Armoniums de las mejores marcas nacionales y extranjeras al precio de fabrica. Instrumentos de banda y orquesta. Música de todas las ediciones, para toda clase de instrumentos y para canto, de las Casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero. Gran existencia de música religiosa. Aparatos automáticos para tocar el piano por medio de pedales, los mejores que se conocen. Gramófonos de la Compañía Francesa desde ochenta pesetas, y discos impresionados para los mismos por los mejores artistas del mundo. Esta mejor máquina parlante. Volvedor automático de hojas de música. Pianos 4 cuerdas cruzadas, último sistema. Exportación á provincias. Pidáñse catálogos y notas de precios.

Hijo de Sánchez Gama, Lerma y C. (S. en C.)

APARTADO DE CORREOS NÚM. 17

CORDOBA

## Pomada del Dr. Avilés

### PARA LOS OJOS

De resultado práctico y seguro, confirmado por la experiencia, en la curación de la crípsis de los párpados, orzuelos, grafitación, úlceras oculares, inflamaciones, obrando como resolutiva, y en las manchas del globo ocular.

Puede emplearse en la crípsis de la nariz, de las orejas y de la cabeza y en las herpes costrosas de la cara y de las manos siempre con buen éxito.

De venta en la Farmacia del Dr. Avilés. Cuesta de Luján, 2, y en la Droguería de la Unión Farmacéutica.—Calle Conde de Cárdenas.—Córdoba

## FERNANDO GUIJO

CIRUJANO



DENTISTA



Gondomar, núm. 5



Donde está la Fotografía

CORDOBA

como debe de ser, y habiendo ya subido felizmente el primer escalón de las oleadas, que es el de las lenguas, con ellas por si mismo subiría á la cumbre de las olas; las hundiría, las ondas también parecen en un caballo de cría y espada, y así la afronta, hundrá y engrandecerá como las mitras á los obispitos, ó como las garnachas á los peritos jurisconsultos. Ríida vuestra merced á su hijo si hiciere sátiras que perjudiquen las horas ajenas, y castigule y rompa pascuas; pero si hiciere sermones al modo de Horacio, donde reprenda los vicios en general, como tan elegantemente él lo hizo, alabéale, porque licito es al poeta escribir contra la esencia, y decir en sus versos mal de los envidiosos, y asimismo de los otros vicios, con tal que no señale persona alguna; pero hay poetas que á trueco de decir una malicia se pondrán á peligro de que los destierran á las islas de Ponto. Si el poeta fuere casto en sus costumbres lo será también en sus versos: la pluma es la lengua del alma: cuales fueren los

cos, ó se me derriben los basíos o que suda de los pies á la cabeza? Y si es que suda, en verdad que no es de mí: do, sin duda creo que es terrible la avenencia que ahora quiere sacudirme; dama si tiene con qué me la raspe, que el copioso sudor me ciega los ojos. Calló Sancho y dióle un pañuelo y dio con él gracias á Dios de que su señor no hubiese caído en el caso. Limpiose don Quijote, y quitose la celada por ver qué cosa era la que á su parecer le enfriaba la cabeza, y viendo aquellas gachas blancas dentro de la celada, las llevó á las narices, y en oliéndolas, dijo: Por vida de mi señora Dalcinea del Toboso, que son requesones los que aquí me has puesto traidor, bergante y mal mirado escudero. A lo que con gran flamea y disimulación respondió Sancho: Si son requesones, démelo vuestra merced, que yo me los comére; pero como los el diablo, que debió de ser el que ahí los puso. ¿Y había de tener atrevimiento de ensuciar el yelmo de vuestra merced? Halládole habeis

hacia ellos venía con dos ó tres banderas pequeñas que le dieron á entender que el tal carro debía de traer moneda de Su Majestad, y así se lo dijo á don Quijote; pero él no le dió crédito, siempre creyendo y pensando que todo lo que le sucediese habían de ser aventuras, y así respondió al hidalgo: Hombre apercibido medio combatido: no se pierde nada en que yo me aperciba, que sé por experiencia que tengo enemigos visibles e invisibles, y no sé cuando, ni á donde, ni en qué tiempo, ni en qué figuras me han de acometer; y volviéndose á Sancho le pidió la celada, al cual, como no tuvo lugar de sacar los requesones, le fué forzoso dársela como estaba. Tomóla don Quijote, y sin que echase de ver lo que dentro venía, con toda prisa se la encajó en la cabeza, y como los requesones se apretaron y esprimieren, comenzó á correr el suero por todo el rostro y barbas de don Quijote, de lo que recibió tal susto, que dijo á Sancho: ¿Qué será esto, Sancho, que parece que se me ablandan los cas-

conceptos que en ella se engendren, tales serán sus escritos; y cuando los reyes y príncipes ver la milagrosa ciencia de la poesía en sujetos prudentes, virtuosos y graves, los honran, los estiman y los enriquecen, y año los coronan con las hojas del árbol á quien no ofenda el rayo, cómo en señal de que no han de ser ofendidos de nadie los que con tales coronas ven honradas y adornadas sus sienes.

Admirado quedó el del Verde Gabán del razonamiento de don Quijote, y tanto, que fue perdiendo de la opinión que con él tenía de ser mentecato. Pero á la mitad desta plática Sancho, por no ser muy de su gusto, se había desviado del camino á pedir un poco de leche á unos pastores que allí juntó estaban ordeñando unas ovejas; y en esto ya volvía á renovar la plática el hidalgo, satisfecho en extremo de la discrición y buena disertación de don Quijote, cuando alzando don Quijote la cabeza, vió que por el camino por donde ellos iban venía un carro adorado de bas-